



εν κατακλείδι

ΠΕΡΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΙ ΑΠΠΕΛΟΦΙΛΟΣΟΦΙΕΣ ΜΕ... ΑΠΟΨΗ

γράφει ο Σάββας Λιμνατίτης ● savvas_67@yahoo.com

Ραντ, Άρποτ και... boat people!

Ένα από τα θέματα που αναμένεται να επηρεάσουν – και μάλιστα σε μεγάλο βαθμό – τους ψηφοφόρους στις επερχόμενες ομοσπονδιακές, κρίνοντας μάλιστα ως ένα σημείο ποιος από τους δυο υποψηφίους θα πάρει το πολυπόθητο χρίσμα και να κληθεί να καθίσει στην «πλεκτρικά καρέκλα» του πρωθυπουργού της χώρας, είναι εκείνο των περιβότων «ανθρώπων με τις βάρκες» ή boat people, στο πιο αγγλιστί του. Τούτες, των ανθρώπων εκείνων που ουσιαστικά παίζουν κορώνα γράμματα την ζωή τους, και φορτωμένοι ωςάν σαρδέλες σε σαρδελοκούτια παίρνουν τον εκ θαλάσσης δρόμο για τον παράδεισο της Αυστραλίας, χρυσοπληρώνοντας εννοείται τους επιπλέον που κρύβονται πίσω από – αλλά και διοργανώνουν – αυτά τα... ευχάριστα ταξίδια αναψυχής.

Οι γνώμες στην Αυστραλία όσον αφορά την περίπτωση τους είναι διχασμένες: στέλνουμε τους –ακάλεστους πρέπει να ομολογηθεί– επισκέπτες μας σε ένα από τα παραπλήσια νησιά στον Ειρηνικό ή απλά τους πετούμε στην θάλασσα σε μια κίνηση ενδυνάμωσης των σχέσεων μας – τους καρχαρίες της περιοχής; Η περίπτωση βέβαια να τους υποδεχτούμε ως καλοί μουσαφίρηδες και να προσπαθήσουμε να βρούμε τρόπο για την καλύτερη ένταξη τους στην κοινωνία μας (φαίνεται να) έχει εγκαταλειφτεί προ πολλού.

Όπως άλλωστε έχει ξεχαστεί και κάθε προσπάθεια εκ μέρους της Αυστραλίας για αναβάθμιση της ποιότητας ζωής στις χώρες εκείνες που τόσο εύκολο παράγουν φτώχεια και κακουχίες και έχουν ως πρώτο εξαγωγίμο είδος το φιννό, εργατικό δυναμικό.

Υπάρχει βέβαια και η άλλη πλευρά του προβλήματος, η οποία πολύ σπάνια ως ποτέ τυγχάνει της πρέπουσας προβολής από τα μέσα μαζικής... εξημέρωσης της χώρας: εκείνη που αναφέρεται στους ανθρώπους που όχι μόνο έχουν κάθε λόγο να συνεχιστεί αυτό το παράνομο – όσο και ριψοκίνδυνο – πέρασμα έλα. Ρίξτε μια ματιά γύρω σας και θα τους βρείτε παντού, ακόμη και να μοιράζονται το ίδιο τραπέζι σε κοινωνική συνεύρεση. Οι ίδιοι βέβαια θα αρνηθούν την συμμετοχή τους στο... έγκλημα. Ίσως λόγω αγνοίας να μην έχουν εμπεδώσει ότι με την συμπεριφορά τους προσφέρουν τα μέγιστα στην διαιώνιση του προβλήματος των λαθρομεταναστών, εν και προσωπικά αυτό είναι κάτι που βρίσκω ολίγο δύσκολο να πιστέψω.

Στην ουσία όμως η πραγματική όψη παραμένει η ίδια: κάποιος εκμεταλλευόμενος την ανάγκη των ανθρώπων αυτών για εξεύρεση καλύτερων συνθηκών διαβίωσης, αφενός ρίχνουν – και μάλιστα κατά πολύ – το δικό τους κόστος, και αφετέρου γεμίζουν

με ζεστό – ενίοτε και αφορολόγητο – χρήματα να ντουλάπια τους. Το ότι αυτή η «ανάγκη» θησαύρισης ουσιαστικά ισούται με υψίστου μορφής εκμετάλλευση του ανθρώπινου πόνου, είναι μια παράμετρος η οποία απλά τους έχει διαφύγει. Όπως επίσης δεν δείχνουν να έχουν ούτε την ελάχιστη έγνοια ότι η εργοδοσία λαθρομεταναστών με εξευτελιστικούς και κατά πολύ μικρότερες του κανονικού (ακόμη και για ανειδίκευτους εργάτες) μισθού δημιουργεί αθέμιτο ανταγωνισμό και μάλιστα εις βάρος όλων εμάς που είμαστε νόμιμοι κάτοικοι αυτής της χώρας. Εν ολίγοις, η δουλειά τους να γίνεται και οι υπόλοιποι ας... πηδηχτούν από το παράθυρο!

Πάντως η mx- η εφημερίδα δηλαδή που διανέμεται δωρεάν στους σιδηροδρομικούς σταθμούς του Σίδνεϊ, βρήκε ένα πολύ έξυπνο τρόπο, να καυτηριάσει την αντιμετώπιση που έχουν οι περιβότοι πλέον boat people και ειδικά από τα δυο πρόσωπα τα οποία σε λιγότερο από ένα μήνα θα ζητήσουν την ψήφο μας. Εννοώ η κοκορομαχία μεταξύ Ραντ και Άρποτ εντείνονται και τα ντεσιμπέλ φτάνουν σε ανησυχητικά επίπεδα, η mx – επικαλούμενη στοιχεία της ιστοσελίδας www.findyourpast.com – υπενθυμίζει στους δυο μονομάχους πως ακόμη και η πρόγονοι των ίδιων έφτασαν στην Αυστραλία με καράβια και ως κρατούμενοι.

Το άρθρο που φέρει την υπογραφή της Cathy Morris, τονίζει πως ειδικά στην περίπτωση του νυν πρωθυπουργού το γενεαλογικό του δέντρο «φιλοξενεί» κατάδικους σταλμένους στην Αυστραλία από την Μεγάλη Βρετανία. Συγκεκριμένα στην οικογένεια του Ραντ συμπεριλαμβάνεται το όνομα της Mary Wade, η οποία σε ηλικία 10 ετών είχε καταδικαστεί σε θάνατο για κλοπή ρούχων, ένα χρόνο όμως αργότερα η ποινή της άλλαξε και αντί στην αγχόννη στάλθηκε στην Αυστραλία, ως η νεαρότερη επιβάτης του πλοίου Lady Juliana. Παράλληλα ο Thomas Rudd, προ-προ-προπάππος του Κέβιν Ραντ είχε στις αρχές του 19ου αιώνα σταλεί στην Αυστραλία μετά από σύλληψη του για κλοπή ρούχων, όπου και συνάντησε την επίσης κατάδικο για κλοπή ρούχων και μέλλουσα σύζυγο του Mary Kable.

100 χρόνια μετά την άφιξη των προγόνων του Ραντ στην Αυστραλία, τον ίδιο δρόμο πήρε και η Willemina Bredschneihder. Προερχόμενη από την Ολλανδία η κα Bredschneihder έφτασε στην Αυστραλία με τα δυο παιδιά της προφασιζόμενη πως ήταν χήρα, ενώ στην πραγματικότητα ήταν διαζευγμένη, κάτι το οποίο δεν ήταν και πολύ διαδεδομένο την εποχή εκείνη. Εκείνο πάντως που έχει σημασία είναι ότι η Ολλανδέζα διαπρέι σπουδαία θέση στο γενεαλογικό δέντρο του Τόνι Άρποτ.



Η Κύπρος στην έκθεση Fine Food του Σίδνεϊ

Φαντάζομαι τα αρμόδια υπουργεία έχουν όλα τα απαραίτητα στοιχεία. Θα ήταν πάντως ενδιαφέρον να γνωρίζαμε ποιο είναι το πιο εξαγωγίμο προϊόν του ευρύτερου ελληνικού χώρου. Δεν πρέπει βέβαια να είναι κανείς ειδήμων για να αντιληφτεί πως για την πρώτη θέση στο σχετικό βάθρο δίνεται μάχη σώμα με σώμα μεταξύ ελαιόλαδου και χαλουμελιού. Κάτι μου λέει πάντως πως νικητής στην σχετική μάχη – τουλάχιστον στην Αυστραλία – είναι το δεύτερο, έστω και αν η νίκη αυτή γίνεται με διαφορά στίθους.

Είναι άλλωστε πασιφανές πως τα τελευταία χρόνια η δημοτικότητα του «εθνικού» προϊόντος της Κύπρου έχει ανέβει κατακόρυφα. Αυτό οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι το χαλούμι είναι κατά γενική παραδοχή το πλέον ευέλικτο προϊόν της παγκόσμιας τυροκομικής οικογένειας, με αποτέλεσμα να μην περνάει εβδομάδα που να μην κάνει την πανηγυρική του εμφάνιση τόσο σε τηλεοπτικές όσο και σε έντυπες συνταγές, είτε ως κύριο είτε ως συνοδευτικό συστατικό.

Στην Κύπρο βέβαια ο ευρύς κόσμος αδυνατεί να αντιληφθεί ότι η νήσος ασκεί την δική της έλξη στον έξω κόσμο μέσω άλλων τρόπων άλλων από τις παραλίες και τον ήλιο της. Ευτυχώς το ίδιο δεν συμβαίνει και με τους αρμόδιους, οι οποίοι εν μέσω οικονομικής κρίσης έχουν εμπεδώσει την αναγκαιότητα εύρεσης πόρων, και έχουν εντείνει τις προσπάθειες τους προκειμένου να αυξήσουν τους πόρους μέσω εξαγωγών παραδοσιακών –μεταξύ άλλων- κυπριακών προϊόντων.

Σύμφωνα λοιπόν με ανακοίνωση του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού της Κύπρου «μέσα στα πλαίσια της προβολής των Κυπριακών Προϊόντων και της προσπάθειας για περαιτέρω αύξηση των Κυπριακών εξαγωγών στην Αυστραλία, θα λάβει μέρος με Κρατικό Περίπερο στην Διεθνή έκθεση Τροφίμων και Ποτών «FINE FOOD AUSTRALIA που θα πραγματοποιηθεί φέτος στο Σύννεϋ, από 9 μέχρι 12 Σεπτεμβρίου, 2013».

«Η Αυστραλία είναι χώρα με έντονο Ελληνικό και Κυπριακό στοιχείο» συνεχίζει η ίδια ανακοίνωση, «κάτι που σημαίνει ότι η διείσδυση των προϊόντων μας έχει μεγάλη ανταπόκριση». Άλλωστε τα τελευταία χρόνια η Κύπρος λαμβάνει μέρος σε παρόμοιες εκθέσεις που γίνονται τόσο στο Σίδνεϊ όσο και στην Μελβούρνη, γνωρίζοντας μάλιστα μεγάλη επιτυχία. Ευλόγως λοιπόν οι υπεύθυνοι του υπουργείου ευελπιστούν πως η επιτυχία αυτή θα συνεχιστεί και – γιατί όχι; – να αυξηθεί στα πλαίσια της εν λόγω έκθεσης.

Το Κυπριακό περίπερο θα βρίσκεται στο Hall 1 του εκθεσιακού κέντρου του Σύννεϋ, στο οποίο θα λάβουν μέρος 18 Κύπριοι εκθέτες. Κυριότερο προϊόν της Κυπριακής συμμετοχής θα είναι το χαλούμι ενώ ιδιαίτερη προσοχή δίνεται επίσης και στα υπόλοιπα Κυπριακά προϊόντα που θα εκτεθούν, όπως κρασιά, παραδοσιακά γλυκά, κυπριακά παξιμάδια και αρτοποιήματα, ραβιόλες, τραχανάς, καφές, ξηροί καρποί, βιολογικά τσάγια, κ.λ.π.

Στην ανακοίνωση του το υπουργείο τονίζει την σημαντικότητα της Κυπριακής παροικίας και την έμπρακτη βοήθεια που προσφέρει στην καλύτερη προβολή της κυπριακής συμμετοχής. «Η ίδια ανταπόκριση και πιθανότητα σε μεγαλύτερο βαθμό ευελπιστούμε ότι θα υπάρξει και στην φετινή παρουσία μας στο Σύννεϋ» αναφέρουν χαρακτηριστικά οι Κύπριοι υπεύθυνοι.